

# 2.7亿元科技扶持资金养“肥”了谁

## ——广东省科技厅原厅长李兴华受贿案庭审记



### 老板替其子还千万赌债 获近亿扶持资金

一名涉案的广东科技系统官员此前接受审讯时说：“很多企业把国家扶持的科技资金视为额外利润，不用去创造、不用去劳动就可以获得。”这句话道出了诸多企业向李兴华“示好”，博取科技扶持资金的“玄机”。

为获得李兴华的信任和支持，广州首诚太合有限公司负责人叶斌、唐潮等人为李兴华之子李晨偿还了巨额赌债。

记者在庭审中获悉，李晨嗜赌成性，因参与东莞赌博、澳门赌球和欧洲杯赌球等欠下巨额赌债。起诉书显示，从2010年开始，叶斌、唐潮两年多6次出资替李晨还债1840万元。因担心亲自处理儿子涉赌问题会影响仕途，李兴华每次都请叶斌帮忙和赌徒商谈，让赌徒写下不再引诱李晨赌博的承诺书。

作为回报，李兴华多次带叶斌参加个人应酬活动，介绍叶斌与科技厅官员认识，并就叶斌公司项目向时任省科技厅高新处处长王韧、产学研处处长卢进等打招呼，为其公司申请扶持资金提供帮助。

经广东省人民检察院司法鉴定中心司法会计检验，2010年10月1日至2013年4月30日，叶斌等人掌控的首诚太合公司、东奥信息公司、圣洋信息公司、中信能源公司共获得科技扶持资金人民币9505万元。

尽管李兴华在法庭上辩称，是叶斌主动提出帮他的儿子还债，他还曾对叶斌提出两点要求：一是不能用科技扶持资金，而要用叶斌的钱来还；二是等家里把房子卖了还钱给叶斌。但实际上，李兴华并没有卖房还钱，叶斌也没有“慷慨仗义”到自掏腰包。

正所谓“羊毛出在羊身上”。偿还赌债的资金由叶斌等人从上述公司和广州汇中弘泰信息科技有限公司等账上支取，并最终以购买设备、虚构咨询费项目支出、提取备用金等名义平账。还债款已从大批科研扶持资金中得到了“补偿”。

除此之外，科研扶持资金还成了一些企业维持经营的“活命钱”。经有关部门调查，在首诚太合获得的“产业生态地理信息系统二期项目”中，真正用于项目的资金还不到扶持总额的一半，其余都变成了该企业的净收入。而叶斌掌控的数家公司，也正是靠省科技厅的扶持资金才得以维持运转。

2013年六七月份，李兴华案发前，李晨和母亲魏梅兰先后出国至今未归。

### 多家公司贿送“干股” 科研资金“分配唯亲”

庭审中，李兴华当庭认罪，但对指控的部分细节有异议。

记者在采访中发现，李兴华不仅收受企业经营者贿送的金钱、礼品，而且收受至少8家公司的“干股”，并由其侄女、侄子、妻姐、妻姐夫及弟弟的司机帮忙代持，在这些公司申请科技扶持资金时提供“帮助”。

起诉书显示，这8家企业贿送李兴华的“干股”价值至少为2160万元。除广州花海药业股份有限公司之外，另外7家企业均在李兴华的“照顾”下，获得了低则数百万、多则数千万的科研扶持资金。

这些行贿企业中不乏上市公司。检察机关发现，李兴华曾收受东莞勤上光电股份有限公司董事长李旭亮贿送的勤上光电公司35万股（按IPO发行价为840万元人民币）、广东晶湛节能公司33.3%的干股（折合350万元人民币）及现金70万元。李兴华不仅在科技系统会议和公共场合多次“点名肯定”勤上光电公司，而且在党组会议审议和拍板通过该

公司申请的多个科技扶持项目，帮助该公司获得扶持资金4245万元。

这家公司上市后，给所有原始股东持10送10的配股优惠，因此李兴华实际掌握的股份变为70万股，按IPO发行价共计1680万元。2012年底，原始股交易解禁后，李兴华把股票卖出，得款500多万元。

“企业，特别处于初创期的高科技企业，都希望得到科技厅的资金扶持、政策支持以及信息方面的指导。”李兴华在接受审讯时坦言，“这类企业的老板最常采用的行贿方式就是给科技厅领导送干股，这既可以借此绑定利益，获得长期的支持和关照，把企业做大，又不用当下付出代价。”

然而，通过送礼金、赠“干股”获得科技系统领导青睐的公司是否真的都借助扶持实现创新了呢？勤上光电公司2014年12月1日就收到中国证监会的立案调查通知书，涉嫌信息披露违法违规，股票存在被实施退市及暂停上市的风险。

### 多名学者型官员涉科技腐败案 权钱交易“自由进出”

自2012年广东科信系统掀起反腐风暴开始，除李兴华外，已有广东省科技厅原副厅长王可炜、广东省科技厅原党组成员张明、广州市科信局原局长谢学宁等70人涉案被查。办案人员感慨说，这些人多数曾为广东的科技工作做出过贡献，有的甚至还是享受国务院特殊津贴的学者型官员。

筑牢制度的笼子，意味着既要把笼子扎紧，也要把门关好，但李兴华案却折射出科研扶持资金管理工作长期存在“重立项轻管理、重投入轻绩效”的问题。办案人员告诉记者，科研资金从立项、编制目录开始就存在“人情项目”，资金下拨后则普遍存在管理缺失、缺乏绩效评估的现象。

“科研扶持资金应该用于创新驱动，不能缺乏监督和审核，如果总是‘肉包子打狗有去无回’，那政府引导岂不是比风投公司的风险还大？”广东省委党校原副校长陈鸿宇认为，缺乏有效评估和监管的科研扶持资金，类似于“制度笼子门不关”，权钱交易容易“自由进出”，大量资金可能“肉包子打

狗有去无回”，制度会沦为纸面上的流程与标准。

针对上市公司涉案的问题，董登新建议，中国证监会要制定IPO负面清单，建立劳工、税收、诚信等清单标准，发现问题要严惩不贷；并且建立重奖举报机制，在上市预披露阶段加大监察力度，重点甄别、隔离地方保护主义，让广大股民发挥举报作用。

近一年多来，广东省科技厅开展“科技业务管理阳光再造行动”，力求加快转变财政资金投入结构和方式，加强规范对各类服务对象的监督管理，健全政务信息公开透明制度。

业内人士认为，未来还需创新扶持资金的分配方式、加大绩效评价力度，构建“资金申报有绩效目标管理、资金使用有绩效跟踪与督查、支出结果有绩效评价和绩效问责”的全过程绩效管理体制，对未能完成既定绩效目标、使用效益低下的，严格追究扶持资金审批过程中相关人员的责任。

（本报均据新华社电 记者 赵瑞希）